Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". 
2. atklātā olimpiāde (1974./75. m.g.)
Atrisinājumi

· 2.1 Aplūkosim trīs gadījumus (doto izteiksmi apzīmējam ar f):

· ja 

, tad 

;

· ja 

, tad 

;

· ja 

, tad 

.
2.2. Dotais skaitlis x dalās ar 5; tātad tā pēdējais cipars ir 0 vai 5.

Ja 

, tad prasītā vienādība 10a = 5(a + 0) neizpildās.

Ja 

, tad iegūstam 10a + 5 = 5(a+5), a = 4. Tātad meklējamais skaitlis ir 45.
2.3. 

.
2.4. Noskaidrosim cik ilgā laikā nepareizais pulkstenis noies 3,5 stundas. Paies 

 stundas. Tātad modinātājs rādīs 12.00 pēc 15 minūtēm.
2.5. Sagriezīsim torti divās trapecēs. kuru augstumi ir 8 cm, bet pamati 16 un 12 cm kā parādīts 2.1. zīmējumā un novietosim šos gabalus riņķi.
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2.6.  Ar x apzīmēsim ceļojumam paredzēto dienu skaitu un sastādām vienādojumu



.

To atrisinot, iegūstam x = 3 vai x = 24. Der tikai otrā vērtība.

Atbilde: ceļojums ilga 25 dienas.
2.7. Aplūkosim divus pēc kārtas vilktus nogriežņus AB un BA1. AA1B ir taisnleņķa trijstūris ar leņķi A = 30°; tātad 

. Iegūstam, ka 

 un 

.
2.8. No dotajiem vienādojumiem iegūstam



.

Tātad z = 0, x + y = 0, 

.

Atbilde: x=3, y = - 3, z = 0.
2.9. Virknes 3n pēdējie cipari veido periodisku virkni ar periodu (3, 9, 7, 1).  Skaitļa 6n  pēdējais cipars vienmēr ir 6. Virknes 8n pēdējie cipari veido periodisku virkni ar periodu (8, 4, 2, 6). Tā kā 1975 = 4 × 493 + 3, tad dotā skaitļa pēdējais cipars ir skaitļa 7 + 6 + 2 pēdējais cipars, tātad cipars 5.
2.10. Skat. 2.5. uzd. atrisinājumu.
2.11. Pieņemsim, ka dotais trijstūris ABC konstruēts (skat. 2.2. zīm.).

[image: image2.png][T
5




O ir ievilktās riņķa līnijas centrs, AD un BE bisektrises. Tad



.

Tātad  AEO ir vienādsānu trijstūris. No šejienes seko konstrukcijas gaita.

Konstruējam apvilkto riņķa līniju un velkam bisektrisi AO līdz tās krustpunktam D ar riņķa līniju. Punktu E konstruējam kā nogriežņa AO vidusperpendikula krustpunktu ar riņķa līniju. Velkam taisni EO līdz tās krustpunktam B ar riņķa līniju. Līdzīgi konstruē punktu C.
2.12. Apgalvojumu pierādīsim ar indukciju, apzīmējot 

 ar xn. 

Tad x1  = 18 dalās ar 9.

Lai pierādītu induktīvo pāreju no n uz n + 1, mums ir jāpierāda, ka 

 dalās ar 9, jeb 4n + 5 dalās ar 3. Pēdējā īpašība seko no tā, ka 

.
2.13. Ievērosim, ka zemsaknes izteiksmes ir pilni kvadrāti, un tāpēc



.

Aplūkojot gadījumus x 
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 (-1, 0] un x > 0, redzam, ka y 
[image: image4.wmf]³

 2 visām x vērtībām. Vērtību  y = 2 mēs varam iegūt, ja x 
[image: image5.wmf]£

 0.
2.14. Šāda daudzstūra malas garums ir 2r×sin18° = 

. (Skat 1.16. uzd. atrisinājumu).
2.15. Kuteris nonāca punktā B plkst. 13.00.
2.16. Atlikumā iegūsim polinomu 

, kura koeficienti jāpielīdzina nullei.
2.17. Apgalvojumu pierādīsim ar indukciju.

Ja n = 0, tad 112 + 12 = 133 dalās ar 133.

Pieņemsim, ka 11k+2 + 122k+1 dalās ar 133. Tad



arī dalās ar 133. Apgalvojums pierādīts.
2.18. Skat. 2.11. uzd. atrisinājumu.
2.19. Nekādas divas piramīdas pretējās šķautnes nevar būt perpendikulāras.
2.20. Trapeces laukums ir 

. Tātad jāatrod funkcijas 

 minimālā vērtība intervālā 

. Jāpārbauda funkcijas vērtības nogriežņa galapunktos un punktos, kuros atvasinājums ir nulle.



, ja  x = p/3. Tas arī ir meklētais leņķis.
2.21. Apzīmēsim t = sinx + cosx. Tad doto vienādojumu var uzrakstīt formā



.

Tā kā izteiksme otrajās iekavās nevar būt vienāda ar 0, tad jāatrisina vienādojums sinx + cosx + 1= 0.

Atbilde: x = p + 2pk , k 
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 Z;  x = - p /2 + 2pk , k 
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 Z.
2.22. Skat. 2.11. uzd. atrisinājumu.
2.23. Skat. 2.17. uzd. atrisinājumu.
2.24. Apzīmēsim daudzskaldņa skaldņu malu skaitus ar a1, a2, ... , as. Tad visu leņķu summu var aprēķināt šādi:






.



, jo, skaitot visu skaldņu malas, mēs katru daudzskaldņa šķautni ieskaitām divas reizes.
2.25. Ja no loku kopas ir iespējams izmest kādu loku tā, ka atlikušie loki pārklāj visu riņķa līniju, tad izmetīsim to. Turpināsim šo procesu, kamēr tas ir iespējams. Pierādīsim, ka rezultātā  katru punktu pārklāj ne vairāk kā divi loki. No tā, protams, seko, ka šo loku summa nepārsniedz 720°

Tiešām, ja kādu punktu A pārklāj trīs loki, tad no tiem izvēlēsimies loku ar vistālāko ‘‘kreiso’’ galapunktu un loku ar vistālāko ‘‘labo’’ galapunktu (tas var būt arī viens loks). Atlikušo loku (vai abus atlikušos) var izmest no loku sistēmas, bet tā nevar būt, jo visi šādi loki jau ir izmesti.
_937828488.unknown

_937833902.unknown

_938192207.unknown

_938195320.unknown

_1020772500.unknown

_1020783381.unknown

_1020783394.unknown

_1020774650.unknown

_938195855.unknown

_938197356.unknown

_938195569.unknown

_938192406.unknown

_938192554.unknown

_938192341.unknown

_938186205.unknown

_938190382.unknown

_938190836.unknown

_938188152.unknown

_937834251.unknown

_937835072.unknown

_937835582.unknown

_937834066.unknown

_937831857.unknown

_937832445.unknown

_937832600.unknown

_937831972.unknown

_937829277.unknown

_937831703.unknown

_937828747.unknown

_937828016.unknown

_937828105.unknown

_937828403.unknown

_937828055.unknown

_937827879.unknown

_937827910.unknown

_937827829.unknown

